

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年8月 17 星期二

A13

两项地方标准成为全国首创 盐田智慧图书馆项目 获“国字号”荣誉

羊城晚报讯 记者林园摄影
报道：近日，文化和旅游部、财政部发布《关于公布第四批国家公共文化服务体系示范区（项目）名单的通知》，盐田区“智慧图书馆服务平台建设”项目榜上有名，成为深圳市唯一获此殊荣的项目。

记者了解到，盐田区自2018年承担第四批国家公共文化服务体系示范区项目创建任务以来，在组织领导、改革创新、宣传推广、优化供给、成果转化等方面靶向发力，推动项目建设系统性、创新性、示范性、导向性、科学性，高标准完成了示范项目创建各项任务，智慧图书馆两项地方标准成为该领域全国首创，创



新打造的灯塔、邂逅等10间智慧书房成为市民游客热衷打卡的网红点。

其中，在“区一街道一社区”三级总分馆服务体系的基础上，盐田区图书馆以AI技术、大数据分析、云服务等现代科学技术应用为支撑，为管理者提供精准科学的分析决策支持，实现总分馆对人、财、物集中式、垂直一体化的管理与配置。面向读者建立移动式云服务平台，通过提供订阅式服务、纸电一体化服务等，充分满足新形势下读者的个性化需求，也为市民群众带来更舒适、优质的阅读体验。

值得一提的是，秉持“一书房一主题一特色”的建设理念，

盐田区在辖区公园、绿地、街道、社区等区域建设10间智慧书房，将智慧化引入书房的建设、服务、运营、管理之中，实现无人值守、智慧感知、个性化导读、远程教育服务、垂直统一管理等功能，为读者提供就近、便利、一体化、人性化的服务。这些书房不

仅有很梦幻的名字，而且造型各异，与所在地的环境紧密结合。比如，建立在海边的智慧书房，取名为灯塔，外形如白色灯塔一般，伫立海边。而设立在中英街的智慧书房，外形洋气，契合这条全国唯一的“一街两制”街道。去年开始，灯塔、邂逅、中英

街等智慧书房相继开放，让阅读融入生活与城市血脉，已成为市民和游客争相打卡的“网红点”。

未来，盐田区将在第四批国家公共文化服务体系示范区项目的基础上，巩固提升创建成果，深化改革创新，示范引领公共文化服务高质量发展发展。



成立深圳地区第一个党支部——中共宝安县支部 黄学增埋下革命火种 红色精神代代赓续

文图 羊城晚报记者 王俊 实习生 范珉晨

在深圳博物馆近代深圳展厅里，有这样一张照片。照片里的年轻人留着短发，紧闭双唇，目视远方，眼神里写着坚毅与自信，神情中尽是泰然与镇定。他就是黄学增，97年前，正是这个二十多岁的青年，肩负着党组织的使命，满怀着一腔热血，踏上了前往深圳的道路，在战火纷飞的革命年代，成立了深圳地区第一个党支部，把一颗红色的种子埋在了这片饱含力量的沃土上。



胸怀鸿鹄之志 肩负组织重任

黄学增是广东早期中国共产党党员之一，是广东多地党组织的创建者，革命武装斗争的领导者，是大革命时期广东省四大农运领袖之一，更是大革命时期深圳地区共产党组织的主要创建人。

据黄学增侄孙黄勤练习介绍，在长辈口中，黄学增从小就十分聪明伶俐，“对于自己的追求，他从来都是一个坚持不懈的人。”而黄学增终其一生所追求的，正是将人民从旧社会中解放出来，让马克思主义的旗帜在更广阔的土地上飘扬。

早在1922年，黄学增就在陈独秀创办的广东省宣讲员养成所学习理论知识，其后又长期奋斗在国民革命战线上，他对于马克思主义的科学性有着极为清晰的认识，进而彰显出一种“理论自信”。这种对于马克思主义思想理论的自信，促使黄学增明白，只有唤醒民众的意识，我们才能“组织无产阶级，使它有很坚固的团结，能够与资产阶级作激烈的斗争”，建立新的社会。

正是因为坚定的信仰与突出的能力，黄学增受到了党组织的格外重视。在1924年年底，受中共广东区委指示，黄学增被派往宝安县（今深圳地区）领导当地革命运动，由此开启了他在深圳的革命故事。

宝安县地区北接广州，南临香港，在地理位置上具有重要意义。然而，宝安县地区此前一直缺少中共的力量，群众基础不足。尽管困难重重，但黄学增凭借着前期领导农民运动的丰富经验，以及超常的魄力与勇气，开始了他的革命斗争工作，并且很快就在宝安县地区为党组织的进一步发展打下了坚实的基础。

1925年6月，省港大罢工爆发，宝安县作为重要的

交通中转站，必须尽快建立发展省港大罢工斗争前沿的中共宝安县党组织，积极发动工农群众配合封锁香港，援助罢工，在反帝斗争中逐步壮大党的力量。1925年七月中旬，为确保省港大罢工的顺利进行，完成党的嘱托，黄学增成立了深圳地区第一个党支部——中共宝安县支部，并担任了宝安县首任支部书记。此后，宝安县党组织逐渐壮大，群众基础不断增强，到1925年年底，

宝安县6个区建立了党小组，中共力量在宝安县呈繁荣发展态势。

深圳市宝安区党校王振江教授接受采访时表示，黄学增在宝安县建立党支部的意义主要体现在两方面，“一是让广大的人民群众逐渐认识了共产党，为壮大党的队伍打下了基础，扩大了党的影响；二是在宝安种下了革命的种子，为后来的工农运动乃至抗日战争都保留了火种。”

奋斗初心不改 红色精神永存

黄学增以非凡的毅力，用年轻的生命，开辟了深圳红色革命的新时代，为深圳地区早期红色革命建立了不朽功勋。如今，这条不断前进的奋斗路上早已不见硝烟的踪影，但是，黄学增播下的革命火种依然在新时代的浪潮里激荡，其中的精神力量仍然在鼓舞着深圳人不断前行。

黄学增的侄孙黄勤练习告诉记者，黄学增参加革命事业的举动，曾一度遭到家人的质疑，面对家人的不解，黄学增说：“我现在付出的人家不

理解，但是后面的人一定会理解我所追求的东西。”谈及黄学增的精神，黄勤练习十分感慨：“我们都觉得他起了，为有这样一个长辈而骄傲。”

作为研究黄学增的专家，王振江教授表示，黄学增身上有着崇高的理想和为共产主义奋斗的精神，“他作为知识分子，其实不需要革命也可以过得很好，但是他还是选择了在农村扎根，这种艰苦奋斗的精神，非常值得发扬。”黄学增在《竞争说》中写道：“人当竞争时代，断不

684辆新能源车“骗补”被取消资格

深圳市发展改革委：将依法追究责任

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：8月16日，记者从深圳市发展改革委获悉，在最新一批新能源小汽车综合使用和置换更新补贴中，共有684辆车不符合补贴政策要求，将被取消资助资格。

据了解，今年6月24日至7月2日，深圳市发展改革委对2020-2021年度深圳市新能源小汽车综合使用和置换更新补贴（第四批）

项目拟资助情况进行了公示。公示期间，群众反映多名新能源小汽车补贴申请人不符合补贴申领要求。接报后，深圳市发展改革委同深圳市公安交警等部门对有关情况进行了核查。

经核查，拟资助名单中有645辆车使用性质由“非营运”转为“营运”，核查结果显示新购车辆使用性质为预约出租客运。另有

39辆车的申请人与实际所有人不一致。根据现行补贴政策，上述684辆车不符合补贴政策要求。据悉，这些车辆申请的补贴类型多数为2万元的“新购补贴”，也有少部分申请了3、4万元的“以旧换新补贴”。

深圳市发展改革委在通知中表示，对提供虚假信息，恶意申请补贴的行为，该委将依法追究责任。

两项地方标准成为全国首创

盐田智慧图书馆项目 获“国字号”荣誉

南科大两学子入选中国青年志愿者海外服务计划 去联合国机构开展志愿服务

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道：日前，“中国青年志愿者海外服务计划——服务联合国机构”项目（第二批）志愿者集中培训暨出征仪式举行。该项目在全国选派24名高校优秀青年志愿者前往全球范围内的联合国机构开展国际志愿服务。南方科技大学树德书院2019级计算机科学与工程系本科生张彤，致诚书院2017级统计与数据科学系本科毕业生邓春丽经联合国有关机构笔试、面试、体检等程序严格选拔，成功入选该项目，将于近日分别赴北马其顿和塞尔维亚开展为期半年的志愿服务。

据悉，今年6月，经团中央有关部门遴选，南科大成功获批承办“中国青年志愿者海外服务计划——服务联合国机构”项目（第二批）。在学校统筹安排下，校团委联合学生工作部、国际合作部、研究生院、高等教育中心、语言中心等部门，对南科大报名志愿者的思维逻辑、对岗位的认知程度、语言组织和表达等能力进行了面试考察，最终推荐6名南科大同学参加团中央青年志愿者行动指导中心参与该项目面试选拔，并为志愿者组织专题学习讲座。最终，张彤、邓春丽成功入选该项目。

张彤、邓春丽表示，此次能够入选，得益于学校长期以来各类志愿活动的举办和志愿服务文化的培育，她们将会把握好这次机会，做好中国与北马其顿、塞尔维亚之间文化交流的使者，展现南科大学子的良好精神面貌，展现中国青年志愿者的良好形象。

目前，南科大共有注册义工



4530名，累计服务时长85970小时。该校现有志愿服务活动范围涵盖支教（校团委明航支教队、树仁连平支教、树仁云端西望、树德steam+社团支教等）、疫情防控、会务、接待、后勤、宣传、讲解、引导等。志愿者为校内外各类活动提供支持，如疫苗接种、核酸检测、青年科学家502论坛、20-21ASC世界大学生超算比赛、校庆大会晚会、郎朗音乐会及其他校庆系列活动等校内活动以及高交会、国民体能赛、南山半程马拉松等校外活动。

此外，在深圳市委、市义工联指导下，南科大团委成立专门的组织志愿服务的校级学生组织——义工联合会。该学生组织已发展有11个团体会员，分别为南科大应急救援队、南科公益、致仁青协、树仁小树苗义工队、致新公益、工学院志愿者服务队、理学院志愿服务队、双创协会义工队、教工子女志愿服务队、附属中学义工队、招生宣传协会。

专属“水果蛋糕”庆生

大熊猫“园舟”迎来11岁生日

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员李木生摄影报道：8月15日，大熊猫“园舟”在深圳野生动物园迎来了11周岁生日。该园制作了精美“水果蛋糕”，为大熊猫“园舟”举办了别开生面的生日会。

当天上午，深圳野生动物园熊猫庄园生日会现场，动物园工作人

员为大熊猫“园舟”准备了专属“水果蛋糕”。蛋糕外皮采

用新鲜竹子、西瓜拼成，整只西



中国体育收藏精品展在龙岗大运中心体育场开幕

共展出藏品200余件

羊城晚报讯 记者王俊、实习生范珉晨报道：14日，2021年第四届“中国（深圳）收藏文化月”系列活动之“汲古藏今——中国体育收藏精品展”在深圳龙岗大运中心体育场开幕。此次展览由中国收藏家协会、中国国际文化传播中心全国民办博物馆联合会、深圳市文化广电旅游体育局主办，中国收藏家协会体育文化委员会、深圳市收藏协会承办。展览主题为“中华体育崛起”，展览将开放至9月25日。

据介绍，本次五个展厅共展

展示中国与国际奥林匹克运动逐渐产生联系的过程；第二部分“中华民族体育”主要展出中国近代史上各类体育活动的勋章以及画册等；第三部分“粤港澳大湾区体育”分为广东体育、香港体育、澳门体育三个板块，向观众展示粤港澳大湾区的体育面貌；第四部分“中华人民共和国全国运动会（简称全运会）”，是中国国内水平最高、规模最大的综合性运动会，每四年举办一次，一般在奥运会前后举行。全运会的每一步成长，都伴随着中国国力的强盛和体育事业的进步。

值得一提的是，部分展品曾

在故宫博物院展出，文化价值非

常高，有意愿前往参观的市民需

提前网上预约。

湾区新闻部主编/责编 文俊/美编 张江/校对 黎松青

手机报料:18520686633

报料热线:83288112